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Actualizare: piesa de teatru Bolnavul Inchipuit, dupa Moliere va avea loc vineri,
sambata si duminica (15, 16 si 17 noiembrie) de la ora 19, in sala de spectacol a Palatului
Episcopal Sighet. Biletul este 10 lei si poate fi achizitionat de la oricare din tinerii
rotaractieni. Piesa este pusa in scena de regizorul Serban Borda- actor al Teatrului
Regina Maria din Oradea si Valeriu Mircea Vana- coordonator artistic. Actorii sunt copiii
selectati cu mai bine de o jumatate de an in urma pentru proiectul Copiii pe Scena 2013
realizat in Sighet de Teatrul Vienez de Copii si clubul Rotaract Sighet.

  

   Specialiştii din domeniul psihologiei copilului susţin că, arta poate să îi ajute pe cei mici în
a-şi exprima emoţiile pe care le trăiesc
, indiferent dacă acestea sunt pozitive sau negative. Şerban Borda, actor la Teatrul Regina
Maria din Oradea ne vorbeşte mai multe despre importanţa artei şi a exprimării artistice ca şi
alternativă la metodele de reducere a comportamentelor agresive la copii.

     
    1.      1.Cum poate arta să-l ajute pe copil să se dezvolte?  

  

   Şerban: Sincer nu stiu daca Arta îl poate ajuta pe un copil să se dezvolte, mai ales la o vârstă
foarte fragedă când poate că nu înţelege conceptul de Artă- însă mijlocul cel mai la îndemână
prin care poţi să ajungi la artă e JOCUL. Şi jocul pune în mişcare imaginaţia, iar imaginaţia
dezvoltă copilul. Cu siguranţă dacă dai unui copil sau mai multor copii un ghem de aţă şi nu
există o altă atracţie în jur care să le inhibe imaginaţia, vor găsi nenumărate moduri de a folosi
acel obiect, până la urmă banal. Cu siguranţă un adult ar rămâne mirat văzând această
explozie de imaginaţie. Şi până la urmă, Earth without Art is just Eh.

      

   2. Poate teatrul să îi ajute pe copii să îşi exprime emoţiile negative?  Şi dacă da, cum
anume?

  

   Şerban: Un copil care participă la cursuri de teatru în primul rând ia parte la un proces bazat
pe disciplină şi respect. Poate că teatrul pare din afară o bagatelă, dar în spatele cortinei se află
multă muncă. Ceea ce se vede la premieră sau la spectacole e doar ceea ce se vede dintr-un
iceberg- însă partea nevazută, mult mai voluminoasă, care se află sub apă- aceea reprezintă
toate emotiile, toate orele de studiu, repetiţii, citit cu voce tare, improvizaţii etc. Aici copiii
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descoperă că pot să ajute sau că pot fi ajutaţi la rândul lor de partenerii de scenă, că trebuie să
se încreadă în ei, că emoţiile de orice fel trebuie în aşa fel dirijate încât să-i ajute pe toţi şi să nu
dăuneze nimănui.

  

   3. Ce roluri ai recomanda unor copii agresivi pentru a le reduce din agresivitate?

  

   Şerban: Vorba aceea ,,cui pe cui se scoate''. Un copil agresiv poate că ar trebui să joace în
primul rând chiar un rol negativ pentru a conştientiza mai bine situaţia în care se află, dar nu
exclud posibilitatea de a putea juca şi un rol pozitiv , romantic pentru a-şi descoperi şi o altă
faţetă. Cred totuşi că simpla participare la cursuri de teatru şi la procesul prin care se naşte un
spectacol poate modela un copil indiferent dacă e agresiv sau nu, deoarece toate aceste
manifestări pot avea la bază timiditate, neîncredere sau frica de comunicare. Încercăm să
ajungem cu un copil din punctul A, de primă întâlnire, în punctul B, de preferat cât mai înalt faţă
de A, că doar Michelangelo spunea că, problema oamenilor nu e că ţintesc prea sus şi
eşuează, ci că ţintesc prea jos şi reuseşc''.

  

   Mulţumim.

  

   Articol aparut in nr 6 al revistei In Lumea lui Hipo realizata de clubul Rotaract Sighet.

  

   Despre Şerban Borda:

  

   actor la Teatrul Regina Maria din Oradea

  

   regizorul piesei Bolnavul Inchipuit
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